You are on page 1of 50


A research that began in 2006


Part 3 of this work brings various literature that have survived from Sir Thomas
Overburys pen. The first deals with Overburys Observations as he experienced
them upon his travels into Europe during the years 1609 till 1611. The second
section portrays all of Overburys letters written during his imprisonment in the
Tower when he was charged with contempt and remained close prisoner from
April to September of 1613.

Sir Thomas Overburys Observations in his Travels, upon the State of the
Seventeen Provinces, as they stood Anno Domini, 1609.
The Treaty of Peace being then on Foot.
Printed in 1626. Quarto, containing thirty Pages.
Observations on the State of France, 1609, under Henry the fourth

Having seen the form of a commonwealth and a province, with the different
effects of war in them, I entered France, flourishing with peace, and of
monarchies the most absolute, because the King there not only makes peace
and wars, calls and dissolves parliaments, pardons, naturalizes, ennobles,
names the value of money, presses to the war, but even makes laws, and
imposes taxes at his pleasure. And all this he does alone, for as for that form,
that his edicts must be authorized by the next court of parliament, that is, the
next court of sovereign justice: First, the presidents thereof are to be chosen by
him, and to be put out by him; and secondly, when they concur not with the King,

he passes anything without them, as he did the last edict for the protestants.
And, for the assembly of the three estates, it is grown now almost as
extraordinary as a general council, with the loss of which, their liberty fell, and,
when occasion urges, it is possible for the King to procure, that all those, that
shall be sent thither, shall be his instruments; for the Duke of Guise effected as
much at the assembly of Bloys.
The occasion that first procured the King that supremacy, that his edicts should
be laws, was the last invasion of the English; for, at that time, they possessing
two parts of France, the three estates could not assemble, whereupon they did
then grant that power unto Charles the seventh during the war; and that which
made it easy for Lewis the eleventh, and his successors, to continue the same,
the occasion ceasing, was, that the clergy and gentry did not run the same
fortune with the people there, as in England; for, most of the taxes falling only
upon the people, the clergy and gentry, being forborne, were easily induced to
leave them to the Kings mercy.
But the King, having got strength upon the peasants, has been since the bolder
to invade part of both their liberties. For the succession of this monarchy, it has
subsisted, without intermission, these twelve hundred years, under three races
of Kings.
No nation has heretofore done greater things abroad, in Palestine and Egypt,
besides all parts of Europe; but, for these last four hundred years, they have only
made sallies into Italy, and often suffered at home. Three hundred years the
English afflicted them, making two firm invasions upon them, and taking their

King prisoner; the second greatness of Christendom, next the Emperor, being
then in competition betwixt us and them; and to secure themselves against us,
rather than the House of Austria, as it then stood, they chose to marry the heir
of Bretagne, [Britain] before that of Burgundy. And, for this last hundred years,
the Spaniard, undertaking them, had beaten them out of all but France, and
endangered that too.
But, for this present, France had never, as France, a more entire greatness,
though it has often been richer. For, since the war, the King is only got aforehand, the country is but yet in recovering, the war having lasted, by spaces, thirty
two years, and so generally, that no man, but had an enemy within three miles;
and so the country became frontier all over.
Now, that which has made them, at this time, so largely great at home, is their
adopting into themselves the lesser adjoining nations, without destruction, or
leaving any mark of strangeness upon them, as the Bretons, Gascoigne,
Provincials, and others, which are not French; towards the which unions, their
nature, which is easy and arborous to strangers, has done more than any laws
could have effected, but with long time.
The King, as I said, enjoying what Lewis the eleventh did gain, has the entire
sovereignty in himself, because he can make the parliament do what he please,
or else do what he please without them. For the other three estates, the church
is there very rich, being estimated to enjoy the third part of the revenue of
France, but otherwise nothing so potent as elsewhere, partly, because the
inquisition is not admitted in France, but principally, because, the Popes

ordinary power is much restrained there, by the liberties which the French church
claims; which liberties do not so much enfranchise the church itself, as confer
the authority the Pope loses upon the King, as first-fruits, and the disposing of
all spiritual preferment.
And, by reason of this neutrality of authority, the churchmen suffer more there,
than either in England, where they wholly depend upon the King, or in Spain and
Italy, where they wholly subsist by the Pope; because the Pope is not able totally
to support them, and the King takes occasion ever to suppress them, as being
not entirely his subjects; and to him they pay yearly both the tenth of all their
tithe, and of all their temporal land.
The gentry are the only entire body there, which participate with the prerogatives
of the crown; for from it they receive privileges above all other men, and a kind
of limited regality upon their tenants, besides real supply to their estates, by
governments and pensions, and freedom from tallies upon their own lands; that
is, upon their demeans, and whatsoever else they manure by their servants; but
so much, as they let to tenants, is presently tillable, which causes proportional
abatement in the rent; and, in recompense of this, they owe to the King the Ban
and the Arrire-ban, that is, to serve him and his Lieutenant three months within
the land, at their own charges.
And, as in war they undergo the greatest part of the danger, so then is their
power most peremptory above the rest; whereas, in time of peace, the King is
ready to support inferior persons against them, and is glad to see them to waste
one another by contention in law, for fear they grow rich, because he foresees,

that, as the nobility only can do him service, so they only misapplied can do him
The ancient gentry of France was most of it consumed in the wars of Godfrey of
Bulloign, and some in those of St. Lewis, because, upon their setting out, they
pawned all their fiefs to the church, and few of them were after redeemed; by
reason whereof, the church possessed, at this day, the third part of the best fiefs
in France; and that gentry was after made up by advocates, financers, and
merchants ennobled, which now are reputed ancient, and are daily eaten out
again and repaired by the same kind of men. For the people, all those that have
any kind of profession, or trade, live well; but for the mere peasants, that labour
the ground, they are only spunges to the King, to the church, and the nobility,
having nothing their own, but the use of them; and are scarce allowed (as beasts)
enough to keep them able to do service; for, besides their rent, they pay usually
two thirds to the King.
The manner of government, in France, is mixed, betwixt [between] peace and
war, being composed as well of military discipline, as civil justice, because,
having open frontiers and strong neighbours, and, therefore, obnoxious to
sudden invasions, they cannot, as in England, join ever peace and security
For the military part, there is ever a constable and a marshal in being, troops of
horse and regiments of foot in pay, and, in all provinces and places of strength,
governors and garrisons distributed, all which are means for the preferment of
the gentry; but those, as they give security against the enemy, so, when there is

none, they disturb the enjoying of peace, by making the countries taste
somewhat of a province.
For the gentry find a difference betwixt the governors favour and disfavour, and
the soldiers commit often insolencies upon the people. The governments there
are so well disposed by the king, as no governor hath means to give over a
province into the enemy's hand, the commands thereof are so scattered; for the
governor commands the country, and for the most part the chief town; then is
there a lieutenant to the king, not to him of the same, and betwixt these two
there is ever jealousy nourished; then hath every town and fortress particular
governors, which are not subaltern to that of the province, out hold immediately
from the prince, and many times the town hath one governor, and the castle
The advantages of governors, besides their pay from the king, are presents from
the country, dead pays, making their magazines of corn, and powder, more than
they need at the king's price, and, where they stand upon the sea, overseeing of
unlawful goods; thus much in peace: In war they are worth as much as they will
exact. Languedoc is the best, then Bretagnc, Provence is worth, by all these
means, to the Duke of Guise, twenty thousand crowns a year; but Provence only
he holds without a lieutenant.
Concerning the civil justice there, it is nowhere more corrupt nor expensive, The
corruptness of it proceeds, first, by reason that the king sells the places of justice
at as high a rate, as can be honestly made of them; so that all thriving is left to
corruption, and the gain, the king hath that way, tempts him to make a multitude

of officers, which is another burden to the subject. Secondly, the presidents are
not bound to judge according to the written law, but according to the equity
drawn out of it, which liberty doth not so much admit conscience, as leave wit
without limits. The expensiveness of it ariseth from the multitude of laws, and
multiplicity of forms of processes, the which two both beget doubt, and make
them long in resolving.
And all this chiquanery, as they call it, is brought into France from Rome, upon
the Popes coming to reside at Avignon. For the strength of France, it is, at this
day, the greatest united force of Christendom; the particulars in which it consists
are these: The shape of the country, which being round, no one part is far from
succoring another; the multitude of good towns and places of strength therein
are able to stay an army, if not to waste it, as Metz did the Emperors; the mass
of treasure, which the King hath in the Bastile; the number of arsenals
distributed upon the frontiers, besides that of Paris, all which are full of good
arms and artillery, and for ready men, the five regiments bestowed up and down
in garisons, together with the two thousand of the guard; the troops of ordinary
and light horse, all ever in pay; besides their gentry, all bred soldiers, and of
which they think there are, at this present, fifty thousand, fit to bear arms, and
to command all these, they have, at this day, the best generals of Christendom,
which is the only commodity the civil wars did leave them.
The weakness of it are: First, The want of a sufficient infantry, which proceeds
from the ill distribution of their wealth for the peasant, which contains the
greatest part of the people, having no share allowed him, is heartless and
consequently unserviceable for all military uses, by reason of which, they are,

first, forced to borrow aid of the Switzs, at a great charge, and, secondly, to
compose their armies, for the most part of gentlemen, which makes the loss of
a battle there almost irrecoverable. The second is the un-proportional part of the
land, which the church holds, all which is likewise dead to military uses. For, as
they say there, The church will lose nothing, nor defend nothing. The third is the
want of a competent number of ships and gallies, by reason of which defect,
first, the Spaniards over-master them upon the Mediterranean, and the English
and Hollanders, upon the ocean; and, secondly, it renders them poor in foreign
trade, so that, all the great actions of Christendom, for these fifty years, having
been bent upon the Indies, they only have sat idle. The fourth is the weakness
of their frontiers, which is so much the more dangerous, because they are
possessed, all but the ocean, by the Spaniard; for Savoy hath been always, as
his own, for all uses against France. The last is the difference of religion among
themselves, which will ever yield matter of civil dissension, and consequently
cause the weaker to stand in need of foreign successors.
The ordinary revenue of the King is, as they say now, some fourteen millions of
crowns, which arise principally from the demesns [sic]of the crown, the gabel of
salt, tallies upon the country, customs upon the merchandise, sale of offices, the
yearly tythe of all that belongs to the church, the rising and falling of money, fines
and confiscations cast upon him by the law; but, as for wardships, they are only
known in Normandy. His expense is chiefly ambassadors, ammunition, building,
fortifying, and maintaining of gallies. As for ships, when he needs them, he
makes an cm barque, in pay for soldiers, wages for officers, pensions at home
and abroad, upon the entertaining his house, his state, and his private
pleasures. And all the first, but the demesns, were granted, in the beginning,


upon some urgent occasion, and alter by kings made perpetual, the occasion
ceasing; and the demesns themselves granted, because the King should live
upon their own, without oppressing their subjects.
But at this day, though the revenue be thus great, and the taxes unsupportable,
yet do they little more than serve for necessary public uses. For the King of
Spains greatness, and neighbourhood, forceth the King there to live continually
upon his guard; and the treasure, which the Spaniard receives from his Indies,
constrains him to raise his revenue thus by taxes, so to be able, in some
proportion, to bear up against him, for fear else he should be bought out of all
his confederates and servants.
For the relation of this state to others, it is first to be considered, that this part
of Christendom is balanced betwixt the three Kings of Spain, France, and
England, as the other part betwixt the Russian, the Kings of Poland, Sweden,
and Denmark. For as for Germany, which, if it were entirely subject to one
monarchy, would be terrible to all the rest, so being divided betwixt so many
princes, and those of so equal power, it serves only to balance itself, and
entertain easy war with the Turk, while the Persian with-holds him in a greater.
And every one of those first three hath his particular strength, and his particular
weakness: Spain hath the advantage of both the rest in treasure, but is defective
in men, his dominions are scattered, and the conveyance of his treasure from
the Indies lies obnoxious to the power of any nation that is stronger by sea.
France abounds with men, lies close together, and hath money sufficiently.
England, being an island, is hard to be invaded, abounds with men, but wants


money to employ them. For their particular weakness, Spain is to be kept busy
in the Low Countries: France is to be afflicted with Protestants, and England in
Ireland. England is not able to subsist against any of the other, hand to hand;
but, joined with the Low Countries, it can give law to both by sea, and, joined with
either of them two, it is able to oppress the third, as Henry the Eighth did.
Now the only entire body in Christendom, that make head against the Spanish
Monarchy, is France; and therefore they say in France, that the day of the ruin of
France is the eve of the ruin of England, and thereupon England hath, ever since
the Spanish greatness, inclined rather to maintain France, than to ruin it; as,
when King Francis was taken prisoner, the King of England lent money towards
the payment of his ransom, and the late Queen, when the leaguers, after the
Duke of Guises death, had a design to cantonise France, though offered a part,
would not consent. So then, this reason of state, of mutual preservation,
conjoining them, England may be accounted a sure confederate of France, and
Holland, by reason it partly subsists by it; the Protestant Princes of Germany,
because they have countenance from it, against the house of Austria; the
Protestant Switzs, for religion and money; the Venetians, for protection against
the Spaniards in Italy, so that all their friends are either Protestants, or inclining,
and whosoever is extreme Catholic, is their enemy, and factors for the Spanish
Monarch, as the Pope, the Cardinals for the most part, and totally the Jesuits,
the Catholic Princes of Germany, and the Catholics of England and Ireland. For
the Jesuits, which are the ecclesiastical strength of Christendom, France,
notwithstanding the many late obligations, hath cause to despair of them; for
they intending, as one Pope, so one King, to suppress the Protestants, and for


the better support of Christendom against the Turk, and seeing Spain the likelier
to bring this to pass, they follow the nearer probability of effecting their end.
No addition could make France so dangerous to us, as that of our Low Countries;
for so it were worse than if the Spaniard himself has them entirely. As for their
hopes of regaining Italy, it concerns the Spaniard immediately rather than us.
Concerning the state of the Protestants in France, during peace they are
protected by their edict; for their two agents at court defend the general from
wrong; and their Chambres-Impartics, every particular person; and, if troubles
should arise, some scattered particulars might be in danger, but the main body
is safe, safe to defend themselves, though all France join against them, and, if
it break out into factions, the safest, because they are both ready and united.
The particulars of their strength are, First, their towns of surety, two of which
command the River of Loyre. Secondly, their situation, the greatest part of them
lying near together, as Poictou, Xantoigne, High Gascoigne, Languedoc, and
Dauphin, near the sea, so, consequently, fit to receive successors from abroad,
and remote from Paris, so that the quality of an army is much wasted before it
can approach them.
The third is the sufficiency of their present governors, Bulioigne and
Desdeguicrs, and other second commanders. And, for the princes of the blood,
whom the rest may, in shew, without emulation, obey, when they come once to
open action, those which want a party will quickly seek them. The last is the aid
they are sure of from foreign princes; for whosoever are friends to France, in


general, are more particularly their friends. And, besides, the Protestant party
being grown stronger of late, as the Low Countries, and more united, as England
and Scotland, part of that strength reflects upon them: and even the King of
Spain himself, who is enemy to France in general, would rather give them
successor, than see them utterly extirpated; and yet no foreign prince can ever
make further use of them, than to disturb France, not to invade it himself. For,
as soon as they get an edict with better conditions, they turn head against him
that now secured them, as they did against us at Newhaven.
Concerning the proportion of their number, they are not above the seventeenth
or eighteenth part of the people, but of the gentlemen there are six thousand of
the religion; but, since the peace, they have increased in people, as principally
in Paris, Normandy, and Dauphine, but lost in the gentry; which loss cometh to
pass, by reason that the King, when he finds any gentleman that will but
hearken, tempts him with preferment, and those he finds utterly obstinate
suppresses, and, by such means, he hath done them more harm in peace, than
both his predecessors in war. For, in all their assemblies, he corrupts some of
their ministers to betray their counsel in hand; and, of the hundred and six
thousand crowns a year, which he pays the Protestants to entertain their
ministers, and to pay their garisons, he hath gotten the bestowing of sixteen
thousand of them upon what gentleman of the religion he pleaseth, when, by
that means, he moderates, if not gains; and besides, they were wont to impose
upon him their two deputies, which are to stay at court, but now he makes them
propose six, out of which he chooses the two, and, by that, obliges those; and
yet, notwithstanding all this, in some occasions he makes good use of them too:
for, as towards England he places none in any place of strength but firm


Catholics; so, towards Spain and Savoy, he often gives charge to Protestants, as
to la Force in Bern, Desdeguiers and Bois in Bresse.
Concerning the King himself, he is a person wonderful both in war and peace;
for his acts in war, he hath minimized France from the Spaniard, and subdued
the league, being the most dangerous plot that hath been laid, weakening it by
arms, but utterly dissolving it by wit, that is, by letting the Duke of Guise out of
prison, and capitulating with the heads of every one apart, by which means he
hath yet left a continual hatred amongst them, because everyone sought, by
preventing the other, to make his conditions the better; so that now there
remains little connection of it amongst the gentry, only there continues some
dregs still amongst the priests, and consequently the people, especially, when
they are angered with the increase and prosperity of the Protestants.
For his acts of peace, he hath enriched France with a greater proportion of wool
and silk, erected goodly buildings, cut passages betwixt river and river, and is
about to do the same betwixt sea and sea; redeemed much of the mortgaged
demesns of the crown, better husbanded the money (which was wont to be
drunk up two parts of it in the officers hands, got aforehand in treasure, arms,
and ammunition, increased the infantry, and suppressed the un-proportional
cavalry, and left nothing undone but the building of a navy.
And all this may be attributed to himself only, because, in a monarchy, officers
are accordingly active or careless, as the Prince is able to judge and distinguish
of their labours, and, withal, to participate of them somewhat himself. Sure it is,
that the peace of France, and somewhat that of Christendom itself, is secured


by this Prince's life; for all titles and discontents, all factions of religion there,
suppress themselves till his death; but what will ensue after? What the rest of
the house of Bourbon will enterprise upon the Kings children, what the house
of Guise upon the house of Bourbon, what the league, what the Protestants,
what the Kings of Spain and England, if they see a breach made by civil
dissension? I choose rather to expect than conjecture, because God hath so
many ways to turn aside from human foresight, as he gave us a testimony upon
the death of our late Queen.
The country of France, considering the quantity, is the fairest and richest of all
Christendom, and contains in it most of the countries adjoining: for Picardy,
Normandy, and Britanny resemble England; Languedoc, Spain; Provence, Italy;
and the rest is France. Besides, all the rivers that pass through it, end in it. It
abounds with corn, wine, and salt, and hath a competency of silk; but is defective
in wool, leather, metals, and horses; but hath some very good havens, especially
on the north-side.
Concerning the people: Their children, at first sight, seem men, and their men
children; but who so, in negotiating, presumes upon appearance, shall be
deceived; compassionate towards their own nation and country: loving to the
prince, and so they may have liberty in ceremony, and free access to him, they
will be the better content that he shall be absolute in matter of substance;
impatient of peace any longer than whilst they are in recovering the ruins of war;
the presentness of danger inflames their courage, but any expectation makes it
languish; for the most, they are all imagination, and no judgment, but those that
prove solid excel; their gentlemen are all good outward men, good courtiers,


good soldiers, and knowing enough in men and business, but merely ignorant in
matters of letters, because at fifteen they quit books, and begin to live in the
world, when, indeed, a mediocrity betwixt their form of education and ours would
do better than either. No men stand more punctually upon their honours in
matters of valour, and, which is strange, in nothing else; for, otherwise, in their
conversation, the custom of shifting and overspeaking hath quite overcome the
shame of it.

The letters given have mostly been collected from the Harleian Manuscripts
7002 (fol. 281) and a few from the Sloane Manuscripts. They were written during
Overburys imprisonment in the Tower when he was charged with contempt and
remained close prisoner from April to September of 1613.
Some of Overburys letters are undated; wherever this occurs, the letters are
added according to the events mentioned in the context and placed to the best
possible date they could have been written. A brief synopsis of events is added.
Other letters which Overbury dated are placed according to their date; however,
during the Earl of Somersets trial, Sir Robert Cotton was examined and stated
that Somerset delivered into his hands many of Overburys letters; and that he
cut and dated them by Somersets direction; and that he put in dates the next
day to some of the letters. From this statement, we can deduce that most of
Overburys dated letters are written with a day of difference from what is written
on the letters. This will be pointed out when such letters are given.
As to the Earls letters written to Overbury in the Tower, none are extant. When
questioned by Sir Edward Coke (Lord Chief Justice) on the letters presented to


him at his trial as being his, Somerset noted they be counterfeited, meaning
they were forged; and will not be brought to write whereby to show the
conformity of the character, but that it is against the law that he should be put
to it. 1 Since Somersets letters no longer exist, neither those that were forged,
we can only assume that he burnt all his correspondence to Overbury as he had
burnt all his correspondence to Henry Howard (1st Earl of Northampton) the
evening before his arrest as he testified: All those that I sent to him [Henry
Howard] were delivered [to] me after his death [on June 15, 1614,] by Sir R.
Cotton; all which the evening before my commitment to the Dean of
Westminster, I burnt. 2
Sir William Camden states that a package delivered to Coke at one of the
conspirators execution contained bundled letters of Overbury. 3 The package
was obtained by a warrant to Sir Henry Fanshaw and others, dated the day for
the examination of Somersets papers and effects; and a return was made by
the parties delegated for the purpose, under the head of an inventory of the
goods and evidences of the Earl of Somerset, shown to them by Walter James,
his servant, at his lodgings at Whitehall. As to where these letters were found,
Coke had then stated that they were found in a cabinet, among some other
things, left in trust by my Lord of Somerset with Sir Robert Cotton, and thus they
were discovered. 4

A.L. Rowse, The Chamberlain Letters (London: John Murray, 1966).

State Papers, James I. Dom.
3 Camdens Annals.
4 State Trials: The trial of Sir Robert Carr (1st Earl of Somerset) May 25, 1616; for the murder of Sir Thomas
Overbury in the 14th year of King James Is Reign.


Overburys arrest & imprisonment: In order we deal with when exactly Overburys
letters commenced from the Tower, we need to deal with when he arrived there,
and this needs explaining. If you have already read Parts 1 and 2 of this research,
you may skip this section.
According to correspondence of the times, Overbury was arrested on April 21,
1613, at 6 oclock in the evening from the Council Chamber, and conveyed by
a Clerk of the Council and two of the guard to the Tower, and there, by warrant,
consigned to the Lieutenant [Sir William Waad] as close prisoner. 5 Only a partial
of this however turns out to be true. We explain.
When Overbury was sent to the Tower, some changes were made with the staff.
The old Lieutenant Waad was discharged on May 13th and replaced by Sir
Gervase Elwaies who was the son of the Sheriff of London. Under Elwaiess first
examination, he testified that Overbury was committed to the Tower on April
30th, and not directly after his arrest which happened on April 21st as
correspondence tells us. This was corroborated at the time by Sir Francis Bacon
who was Attorney-General: Ten days after Waad was removed [on May 13th] he
[Elwaies] came into the place.
When Elwaies was examined a second time, after being visited by Dr. Whiting,
who was a plant to extract information under the directions of the Lord Chief
Justice Sir Edward Coke, Elwaies changed his testimony. He now stated that he
entered as Lieutenant of the Tower on May 6th and not on May 23rd. By

A. Amos, Great Oyer of Poisoning (London: Richard Bentley, 1846): Correspondence of Sir Henry Wotton to
Edmund Bacon on April 22, 1613.


changing the dates, he discredited not only his initial statement, but also
Bacons, who corroborated him in his first examination.
May 13th

Waads discharge

May 23rd

Elwaiess 1st version of entering as Lieutenant; the Tower was left

without a Lieutenant for 10 days until Elwaies enters

May 6th

Elwaiess 2nd version of entering as Lieutenant; the Tower has

two Lieutenants for the duration of 7 days until Waad leaves

In all probability, the government saw the irregularity of dates and events which
Elwaiess first examination was creating, and needed to either force and/or
persuade Elwaies to change his confession to when he entered the Tower as
Lieutenant. This way, it did not look so offensive that two Lieutenants were at
the Tower until May 13th, when Waad was discharged as opposed to having no
Lieutenant for 10 days handling the prisoners.
April 21, 1613

Overbury arrested

April 30 - May 13, 1613

Sir William Waad is Lieutenant

April 30, 1613

Overbury enters the Tower

May 13, 1613

Sir William Waad discharged

May 23, 1613

Sir Gervase Elwaies replaced as Lieutenant


Coke presented a letter at the Earl of Somersets trial and mentioned it was
Overburys first correspondence that left the Tower. The date Coke stated the
letter was written, was June 1613. If this is true, then Overbury did not write any
letters to Somerset for the duration of a month, which is highly unlikely, because
in Overburys original first letter, found in the Harleian MSS., he writes if I stay
here two days longer, meaning that the letter must have been written around
May 2nd.
If the letter was written as Coke stated in June, then Overbury would have wrote
if I stay here a month longer. There can be no doubt that the letter was written
on May 2nd. But why would Coke falsify the date, would be a good enough
question to answer, after our readers have read both versions.
Sir Thomas Overbury to the Earl of Somerset
(May 2, 1613) 6 (First letter)
I seal this with my own seal, mark it well. I pray you seal with the stags head
hereafter, and send me my little seal again.
By no means hear of my going out at all beyond sea, though for an hour, but to
[New]bury, not by command, but stolen thither [the Tower?] by discretion.
Send me that vomit [emetic] enclosed, if I stay here two days longer. Let this
fellow [Killigrew?] be warned to be wat[chful], and get to serve somebody within
[this] place, though but for a fortnight.
For that letter under my own hand concerning you, [Cokes presentation of
Overburys first letter?] put all upon that. Still stand upon that. Best urge nothing

Harl. MS., 7002, fol. 281.


till that be done; for this must be done only by way of prayer and kindness. After,
justify when I am gone.
Though you have a grant [release] yet accept no delay for disputes. If this [letter]
come[s] safe, write me word.
Sir Thomas Overbury to the Earl of Somerset
(June 1613) according to Coke
Is this the fruit of my care and love to you? Be these the fruits of common secrets,
common dangers?
As a man you cannot suffer me to lie in this misery; yet your behaviour betrays
you. All I entreat of you is that you will free me from this place, and that we may
part friends. Drive me not to extremities, lest I should say something that you
and I both repent. And I pray God that you may not repent the omission of this
my counsel in this place, whence I now write this letter.
The reader will have noticed the different tone in the letters. The May 2nd version
is subtle, inquisitive, cautious; a logical mannered letter to have been written
just a few days after imprisonment. The June version is harsh, vengeful, hateful;
a logical mannered letter to show animosity.
Coke was asked at the trial how he knew the June letter belonged to Overbury
but not asked how he knew it was actually written by Overbury: They [letters]
were found in a cabinet, among some other things, left in trust by my Lord of
Somerset with Sir Robert Cotton, and thus they were discovered. 7

State Trials: The trial of Sir Robert Carr (1st Earl of Somerset), May 25, 1616; for the murder of Sir Thomas
Overbury in the 14th year of King James Is Reign.


The following letter mentions something which Overbury wishes Somerset to
send him; if this was the suspected arsenic that Bacon stated was procured for
Overbury is unknown but possible to have been in reference to it: Amongst the
rest a kind of white powder called arsenic, which she [Frances Howard] told him
was sent [to] Overbury in a letter. 8
Placing the letter to be written on June 12, 1613, can be tracked from an
examination of Lawrence Davies (Overburys servant). He stated that three
weeks after Elwaies came to be Lieutenant of the Tower, which would have been
June 14, 1613, Somerset, in a letter, sent a white powder to Overbury and that
it would make him a little sick, so he might have the better opportunity to speak
for him to the King; and he saw this letter.
Overbury to the Earl of Somerset
June 12, 1613 9
This, after the receipt of your last, [letter,] First, for that of Killigrew, send it
[arsenic?] as soon as you can by this fellow, [Lawrence Davies?] but very secretly
for me to have in store; but, for tomorrow, it shall be enough for me to show my
legs wonderful little, [frail,] which I will impute, since this though they were so
afore, [before,] and then my message by Pembroke, and then I will use this vomit
[emetic] two days after which will be a new occasion for you to be importunate
to send me into the country [to everyone] to save my life, for tis not the close
air, but the apprehension of the place that hurts me which you must stand upon.

State Trials: The trial of Sir Robert Carr (1st Earl of Somerset), May 25, 1616; for the murder of Sir Thomas
Overbury in the 14th year of King James Is Reign.
9 Harl. MS., 7002, fol. 281.


I have now sent by the Lieutenant [Elwaies] to desire you -Mayerus being absent[If this is referring to Dr. Theodore Mayerne, he was in Baths attending on Queen
Anne] to send young [Dr.] Craig 10 hither and Dr. Nesmith. If Nesmith be away,
send I pray Craig and Dr. Allen, two such as when they go back may go unto the
King and relate how much my body is wasted with thought of the Kings
displeasure and this place; and this is all, for I will take no physic of them; 11 and
upon this reason that till my mind be eased, no physic can cure my body, and so,
having showed them this, I will desire them to come to you, then you to carry
them in to the King, then you to send them in to the King by Patrick Mauld or so;
then presently after, go you in yourself.
The following letter must have been sent after the above, for it talks of how the
King had discovered Overbury was receiving messages through wine and tarts.
Due to the major mutilation the letter has suffered, we give our readers some
assistance by adding our notes in a column.
Sir Thomas Overbury to the Earl of Somerset 12
Undated | After June 12, 1613

Take heed you be not cozened [tricked] in the

relation of this business; for he [Thomas
Monson] that the King has appointed to warn
the Lieutenant [Elwaies,] and relate to him
what is found, may say the Lieutenant said
this and that which he never spoke [of].
Dr. John Craig had been appointed the Kings Chief Physician on May 2, 1603. In 1617 there were two
physicians called Craig, the elder and the younger; both physicians to the King, who each received 100 per
11 It is evident Overbury did not have much trust in these so-called physicians.
12 Harl. MS., 7002, fol. 281.


Therefore, the day the King comes to this

town, let one be sent afore [prior] to the
Lieutenant, to warn him to come to the King
as to speak about my Lady Arabella [Stuart]
and then let him ask of himself directly
whether there were any such paper [letters]
afore, whether any since; so you go to the
root, else the instrument of conveyance may
overthrow all, but this way you deceive him
The passage seems to
imply that somebody had
reported to the King that
Overbury was receiving
messages through wine
and tarts and was trying
to trap Somerset in
confessing it. Later, in a
letter of Overburys, he
clearly says it was a
As a consequence, the
King appoints Thomas
Monson to direct Elwaies
to keep a lookout for
messages sent, as Coke
tells us in his
Memoranda: He
[Monson] advised the
Lieut. to search in the
tarts for letters.

I tell you what makes me think the Lieutenant

never said any such thing, but they feign it
upon him: Yesterday, he [Elwaies] and I
talking of news, I told him how ignorant of all
things I was since I came in; he said, Nay, you
have received wine and tarts. I took it
presently upon the list [inclination] and a
Testament lying upon the table, I swore upon
it that none of all those things ever conveyed
anything to me but themselves; and he took
up the book straight again, and swore he
never suspected that they did, and the same
he swore to me again this morning, taking it
unkindly that I would suspect his suspicion.
Therefore, the man is belied, [manipulated,]
and the King abused by the instrument.


The passage could be

relating to some final
documents but two
which Somerset still
needed Overbury to
return, and was
requesting them from the
latters landlord who was

Now therefore, look to it. This was on Tuesday

night, for the fellow here [OMITTED] being so
far engaged [OMITTED] greedy villain as your
[OMITTED] he now and then seems dainty
[OMITTED] or a promise from you [OMITTED]
under you. About what [OMITTED] and I will
entertain his [OMITTED] him faithful enough.
But I [OMITTED] have spoken that they should
[OMITTED] but so that there is but two
[OMITTED]; sure my landlord [Simcock] is set
on to [be] jealous, which is no hard work, for
yesternight again he wondered at my being
here this long, [since Sir Robert] Mansel [was]
out and returned again to Court, whose cause
and manner and time of imprisonment was
much different from mine, and he had the
same enemies I have, and no such friend.
This he told me how much cause you had to
venture not only your fortune but even your
life for me, for twas well-known all this malice
[OMITTED] upon me, not for any fortune or
titles that I had, but for making a stranger so
great an actor in this State.

It seems the quarrel

Besides, he knew that out of my truth to you, I
with Pembroke was in
had refused 2,000 from Ignatius, and
regards to some suit gone entered into a quarrel against Pembroke.
Overbury is correct to
complain; a sentence for
contempt was usually for
a small duration of 15 to

I told him I wondered too, and I knew twas

without example, such an imprisonment upon
contempt, and for a man first to show an utter
inability, and after that, and in that respect to


20 days. He also gives the

two incidences of when
he was approached in
regards to his
proposal: To the
Archbishop Abbott, he
says first to show an
utter inability; meaning,
he told Abbott he was not
qualified for such a
position, and so refused
it. To Howard and
Pembroke, he says after
that, and in that respect
to profess unwillingness,
meaning he directly told
them he was unwilling to
go abroad.
So in Overburys mind, he
did not show contempt
towards the King as he
was accused of: I
thought it was contempt
without example.
Somerset was telling
Overbury that the lawspeakers, whoever they
were, were trying to
persuade him that
Overbury did indeed show
contempt towards the

profess unwillingness, I thought it was

contempt without example.
Now, I perceive by that you said of the lawspeakers that you [have] been made believe
that mine [contempt towards the King] was
[the] fault; [reason;] and, if it were not for you,
much would be done.
Sir, be not deceived; as my accusations were
all false afore, [before,] so is my fault no fault;
(what said the Duke [of Lenox] about going
over? [as Ambassador to Russia]) nor had it
been the uttermost contempt, is this kind of
imprisonment due to it.
I said I would not [OMITTED]; that I must
maintain [OMITTED] for to gain that word
[OMITTED] them, first I thought [OMITTED]
then the lawyer [?] said [OMITTED] not [to]
leave my country, which [OMITTED] to be
granted; [looked into;] and Pembroke, I be not
deceived, they [OMITTED] Mansel too out,
[released,] so to my [OMITTED] compassion
both to the world [OMITTED] what will you say
if the King, as he told you at first that you
would not have me send him post to
[OMITTED] or Oxford straight, so now he say[s]
that you would not have me take him out any
degree; and so with form put you off again,
am not I then in a good state, the progress
coming on, by trusting upon you?
Or have not you done well, the people
dissolving within four days, to have those in


King and for this it was his your hands, that if this trick hit not, you are
fault he remained in
undone, for I warrant few in England but think
tis your plot and vanity to keep them in your
hands though the State be ruined by it?
In addition, Somerset
tries to put Overbury into
being obligated and if it
was not for him, much
would be done against
Overbury. But what else
could be done against
Overbury for showing
Notice also how Overbury
confesses that anything
else reported in Court or
to the King he had said,
was false; he only gave
two responses to the
Ambassadorship: He told
Abbott he did not have
the qualifications, and he
told Pembroke and
Howard he was not willing
to leave England. And
Overbury proves he did
not act in contempt
towards the King, by
giving the example of
when Lord Lenox had
refused the
Ambassadorship position,
which was worse than


what he had answered;

yet, Lenox was not
charged with contempt.
O, have you not husbanded these two months
well, both for me and Neville?
In what degree we were both the first hour,
there are we still, and I fear that course of
quick dispatch which I prescribed must be
your refuge now when all is done, for I hope
you will neither suffer me here longer nor
keep those longer in your hands, whatever
course you take, for both those I hope you are
Then I wonder to see you so cozened [tricked]
as to think the King keeps me here in respect
of my fault, [contempt,] or in respect of
Nevilles business. For he [the King] knew at
[OMITTED] I was as far from that
[Ambassadorship] as here thus close, but the
matter was [that] Libels had told him [the
King] you governed him, and Agrippina
[Queen Anne] told him he durst [dare] do
nothing to discipline you.
Now he, [the King] to let them see tis not so,
but that he could discipline you when he
pleased, he had continued this with making
objections, and telling of information, [adding
gossip,] and so won time upon you by hearing
answers and the like.


I should be glad to hear Will. Udalls business

of hides [secrecy] went on, for his sake no
less than my own. For the reversion after
Fulke Greville for Jack Lidcotts boy, you may
keep any other from having it till a fit time to
pass it for him. For Badgers stewardship, I
would he had it. For Shirleys do somewhat.
Tis a fine suit. This year has been lost both
for office and parks. Make that sure at the
end of it.
Upon you, [you] know my fortunes depend
too. If I had brought it to Pembrokes brother
or Hansuffss, they had passed it sooner, and
I would have made my part 5,000 for in all,
tis twelve. [12,000].
Pembroke can cause Agrippina [Queen Anne]
make the Archbishop [Abbott] cease from
being any more of the plots with them, and
shame him for what is passed. Her nature is,
if it be well followed, now others would
oppress me, to be as much for me, as afore
[before] she was against me. Do you and
Neville set Pembroke upon this? So there is
two taken off, the Archbishop [Abbott] and
Northampton, [Henry Howard] and then one
push will rid me hence. [from here.]
If he [Henry Howard] have a design, [plan,]
rather a wish (I think) than a hope, to have me
go over [to Russia?] for two or three months,
which I think he [the King] will not have, the
answer to that is that nothing helps the


spleen so much as our native air; and foreign,

though better, hurts it; therefore, of late Mr.
Burgess, the famous preacher, having the
spleen, though otherwise of a strong body,
was fain [gladly] to leave his charge at The
Hague, only to come to London his native air,
for the ease of his sickness.
And I whilst I was abroad, [in 1609,] was
never well [an] hour, as Mayerus [Mayerne or
Maier] knows, which made me return so soon.
This late example of Mr. Burgess [made]
known, will prevent that motion; and best, if it
be used by way of discourse beforehand: Mr.
Burgess, the silenced preacher, had at The
Hague a great stipend, and was fain [gladly]
for the spleen to come to his native air and
lose all, being forbidden to preach here; mark
that. [take notice.]
Will the King mark by this particular if all the
tricks and tales they put upon me were for my
sake, or to reflect his anger toward me upon
Nevilles business, which is a good
observation, for they made as though they
were only angry at me, without any meaning
to hinder the Kings intent.
Gid was Giles Rawlins
who was Somersets

I am of opinion, that villain Dr. Andrew gave

them notice of your sending tarts; and for your
cousin (if you did not send for him up
foreknowing my absence) it were well you
sent him home, for either his charge is to no
purpose, or else he is very negligent of it, to


live here so long, and you know, in the

progress, if he have not stable [and] bed as
he please, then his murmuring goes by your
nation to the King, and so lights on me, for
Gid and he, have their offices in possession.

The next letter is undated but was written toward the beginning of June 1613,
as Overbury himself writes a month of such close imprisonment is punishment
enough. The letter gives strength to our explanation how Elwaies was placed
Lieutenant of the Tower on May 23rd and not May 6th.
Sir Thomas Overbury to the Earl of Somerset
(June 1613) 13
Hansuffs was another
cipher name used between
Overbury and Somerset, to
which we do not have the
key in deciphering who it
Overbury is definitely
alluding to having some plot
in preparation for his
reconcilement with the
King. The cipher name
Hansuffs could have been

Harl. MS., 7002, fol. 281.

Now for Hansuffss new instructions:

First, you must tell him that you are so far from
speaking of this, as that you must make him
swear, and so he Suffolk [Thomas Howard]
that no man shall know this, but only he and
Suffolk; not Suffolks wife [Frances Howards
mother] nor any child, neither will you have
any of your friends know it; but especially not
the King, because he must, in appearance,
after the Offices be settled, be the author of
this reconcilement, and must know nothing of
this privately done betwixt you three [Hansuffs,


the Archbishop Abbott who

had much influence with the
King as was witnessed in
1614, when he attended to
setting up the new favourite
(George Villiers) and
influenced Queen Anne to
the point she recognize that
in order to drive one nail
out with another, she
needed to accept the new

Thomas Howard, Somerset] and me, when

[OMITTED] know it.
And therefore Suffolk must take care not to tell
his wife, nor no soul living.

If it was not Abbott, then it

was Mansel because
Overbury further down talks
of this man.

Overbury talks of Elwaies

replacing Waad; it
strengthens our point given
earlier, that Elwaies was
installed on May 23, 1613,
as Lieutenant.

Now for the first obligation betwixt you, which

is my delivery; [release;] say you have
prepared it so, that if Suffolk do but what you
will propose, he and I together will carry him
out straight, and that is that Suffolk must
come to the King one morning at Greenwich
and tell him that the Lieutenant hujus loci [his
place] is come to him and tell him Overbury is
every night so sick as he is ready to die, and
that these two or three nights, he has set one
to watch him in another room without his
knowledge, who thought still he would not live
an hour, and that he, being of a haughty
nature, and ashamed of this disgrace,


conceals it, and will not so much as confess a

word of this to the physicians.
Now, for his [Overburys] part, he is afraid he
will die in his house, except he be dismissed,
and that upon the sudden, here any know. For,
to our knowledge, his keeper [Weston] knows
not of this.
Hereupon may Suffolk say, [to the King,] Sir, I,
hearing this, thought myself bound in honesty
to tell you, first for fear he [Overbury may] die
in the night. It might cost my Lord of Somerset
his life too, when you see how passionately he
loves him. Next Sir, for my own part I speak,
for the world, thinking me his enemy, would lay
his blood to my charge, which I would not have
imputed to me for all the world. Now Sir, take
no notice, I pray you, of what I inform; but,
what you do, do suddenly, [quickly,] before it
be too late, and let my Lord of Somerset know
nothing but that you do it for his sake, never
taking notice that I have said anything, and,
indeed, considering his offence, being only a
hasty answer, a month of such close
imprisonment is punishment enough.
Duke of Bouillon was
brother-in-law to the widow
of the Elector Palatine.
William Russell (1st Baron
Russell of Thornhaugh),
born in 1557, was given the
Office of Lord Deputy of
Ireland, in 1594 and served

Here is a plot exquisitely laid, the King

understanding no correspondence betwixt
Suffolk and you. [regards to this plot.] But
now, here is the caution of it. For your enemies
insulting, be sure they never hoped for such a
day of public glory, howsoever my friends
conceal it from you; [though] Bouillon, [the]
Deputy of Ireland, all Ambassadors hear of it.


there with flamboyance. He

died on August 9, 1613, just
three months after this
letter was written.
You write me nothing whether you have yet
forbid Northampton (as he looks for any
friendship from you) not to mingle his little
business with these present, or else that he
and you will be strangers, which I know he will
not have a public demonstration of. And for
him tis no matter. Only traffic [deal] with
You write me nothing what security you have
for the second [secretary] with Neville. That is
all neglected; for, if it be his man, [Sir Ralph
Winwood,] except you have some
foreknowledge of it, they will count it no act of
yours. Be rid of those you keep, and get me
restored; and, if ever you and I engage either
for faction or public, never trust me. Let
everything go as it will.
This paragraph is twofold:
Either Overbury is telling
Somerset to play along with
the King and show some
hatred and betrayal towards
Overbury, which is the
Kings aim; or Somerset is
to pretend in willing to
murder Overbury so the King
will intervene and release
his prisoner.

But if you now [OMITTED] with writing letters,

and fit these turns, wait; go to church, be
necessary [needy] about him [the King?] till I
be restored, then you betray me, for that is all
he aims at. But when he sees you make use of
every opportunity to no other end, but to rid
[release] me out of this place, and that for
other business, [of State?] you will meddle
with none, he will dispatch [release] me.


Since we know Overbury

does not make it out alive
from the Tower, perhaps the
second option was acted
Overbury is talking about the Therefore, look now to your fashion, for he
King in this paragraph.
observes well whether time work[s] anything,
and you see how well he quiets you with kind
generalities, but in particular gives you not one
effect; as the other day he told you, [in order]
to cure your sickness, that if you would do but
this, you should obtain your ends sooner than
you expect.
Overbury tells us the King
knew he would have refused
the Ambassadorship to

Overbury had complained

that he suffered from the
spleen, which was a
negative ailment in going to
Russia; he also tells us that
Somerset talked to the King
about this ailment
presently after Overburys
But if this is true, then why
would Somerset confess at
his trial that he agreed to
Overburys confinement, so

Upon that, presently you made an [t?]

recovered, got[ten] abroad; what done,
notwithstanding so just a pretence for him as
my sickness, he could not grant that of which
never man for such an offence as mine was
restrained of; nay, such an offence as he
himself sought, [caused,] for he knew, afore
[before] they [Pembroke and Thomas Howard]
came, I would not go such a journey, nay, what
is more, presently after, would not believe you
about my sickness; nay, in your last
conference, [he] begun to slide back [retreat]
and talk to you of showing his favour to you
otherwise, [differently,] so by that means to
call the point itself in question which before
you took for granted, and with speed, by
reason of his words: Sooner than you looked
for. Do but mark this proceeding, and
thereupon leave off your confidence, [stop
being confident,] and suspect all but effects.


he is reformed? It tends to
lean towards thinking if
these letters are bogus, or
Somerset lied at his trial.
The latter is more probable.
It is also evident that
Overbury is explaining the
Kings mannerism.
Of that [a favour] you have not had yet one;
nay, he has not told you yet, that [in order] I
would reform, I should return to Court. Mark
[notice] how you are handled.
Waad was removed May 13,
1613, just three days before
the Commission was
arranged for the annulment
of the Howard marriage
between Essex. This letter
could have been written a
day or two after Overbury
heard Waad had been

Today I hear nothing of having the liberty of

this place, and the fellow [Waad] is now to be
put away, and indeed I would be glad he were
gone for our security, for now if you cannot get
present access for my friends, and upon my
sickness too, I never look for it: Tuesday is a
month close prisoner.

The fact is that Somerset

had requested Overburys
imprisonment so he be
reformed as he stated; but
not for the reasons he said,
which were that Overbury
should make no
impediment in Somersets
marriage; but because of
the confrontation they had

Sure the reason to keep me close so long, is to

try all ways upon you alone, [manipulate you,]
whether he [the King] can work your consent
to a separation; for, after the doors are open,
[Overbury released,] then, he thinks, we will
mingle thoughts again, and after that he will
not hope for it. Therefore, now is the time he
will try you always, therefore lose no hour to
declare your resolution that God forsake you if
ever you forsake me for any hope or fear, and


in regards to the papers

stolen from Somersets
That Overbury repeats here
how Somerset should
conduct himself with the
King and he should
forsake himself to the
King if Overbury is not
released, just shows how
much trickery was used by
Somerset to give the
impression that he was
sorry for joining forces with
the King in having Overbury
put behind bars.
It is doubtful Somerset had
any plans to quit all
business at the Court or
with the King. It is peculiar
to us Overbury thought this
was possible with Somerset,
but not to Overbury;
because what he had
agreed with Somerset after
giving back some
documents he stole, is
beyond our knowledge.

let it be an example to him that you can

forsake him, and tell if ever you rest, eat, or
sleep quietly till you have me restored, and
this boyish shame taken off you; and then
show him your resolution.

For me, I shall be reformed according to his

instructions never to transgress, which he
cannot but accept. If that will not [work,] you
will quit all business, to take away the subject
of this vexation, or if both these fail, it will have
a worse end.

You desire Hansuffs or Pembrokes brothers

liberty, or rather to shut yourself up in a park
and die, for this you will never over-live. These
three, when he sees sure, he will choose the


first [Overburys reform] and presently tend

towards it.
Grey Brydges the 5th Baron
Chandos (1580-1621), was
reported at Court on
September 9, 1613, five
days before Overbury dies in
the Tower that a duel was to
be fought by Chandos and
the Kings past favourite,
Lord James Hay.

For loving me better than him, what he

touched, [spoke,] you must never let such a
thing slide by unanswered, for that you are a
natural man; where your most love is, there
your most company is, and he can never say
that anything that this world had drew him one
hour from you, [drew you one hour from him,]
nor ever was with me but when by reason of
his business, or other company, you could not
be with him, and you fear the satiety
[gratification] of your company has brought
him to this little fondness of you. Indeed,
Pembroke, Southampton, Chandos and
Neville, were company [to the King] too mean.
Look upon their companions; and there was no
gentleman that applied himself to you, but
were of the best quality and houses of
England, as Jermyn, Berkeley, Radcliffe,
Mansel, Killigrew, Udall, Lidcott, the best
houses in England. You are no old man yet,
nor can delight in old company [the Kings]
continually. That day Neville is made
[secretary] be sure you never so much as to
take notice of it, or look cheerful.

Events of August 1612: (a)

Prince Henry now
complained of migraines
which were accompanied by
nose bleeds, in great
quantity; (b) an Ambassador
travels like a spy; (c)

Tell [OMITTED] you receive no honour till first

you be freed from disgrace. Tis the manner of
benefits [that] pleases, not the matter; but
you, for preferring a good servant to lose a
friend, was an ill recompense. Besides, for the
thing itself, if it be well done now, it had been


Pembroke and Somerset are better done some ten months ago. [August
so far out, as it is almost
come to a quarrel; (d)
Pembroke tried to shorten
Somersets days by
strawberries and cream,
which were poisoned.
Either Overbury here refers
to Cecils death or Prince

The delay has spoiled the world, and the

ending of it worst, to take away one that has
deserved as well as ever he can deserve; even
so, without any rejoicing speak.
There engage Neville presently (as soon as the
company is gone) about me. Perchance this
man will send [Archbishop] Abbot to deal
about me; if he do, never answer him nor any
else, but say you use not to speak to your
master [the King] by mediators. You may
speak with him himself.

This word To occurs many

times in Overburys
correspondence to
Somerset. It is difficult to
say what its meaning is,
unless it is some sham
illness, with which Somerset
was accustomed to melt the
Kings heart.

If you cannot do something presently, you

must take that To again, and not recover till I
am out, and be so dangerously sick that you
much desire to speak with me before you die.
Tell him that is your last request to him, and so
you must continue till you have got[ten] me
out, and got Patrick Mauld and Mont.
[Montgomery?] to be with him still. This do
rather than let me live here [OMITTED] a
[OMITTED] this fashion, and my mind
overthrow my body forever. Do somewhat like
an honest man and a friend; though you never
do more: Get me from hence.


Perhaps Overbury is
mentioning Somersets
intent to marry Frances
Howard or the documents
he returned which was
termed by Somerset as a
good deed.

For the opinion of this deed, alas you bid me

have a good heart. You must know that the
best hearts can ever worst bear shame and
victory; and so, for my part, I wonder to hear
that you [are] abroad and are seen in the
world, I being here; for God refuse me if I be
not so ashamed of staying here so long that
now I never dare open the windows to look
out; and, for the offence he speaks, bid him
gravely beware lest when all comes to all, it
proves my words imported no contempt. Say
Sir, twere well you thought of that, having
restrained a subjects liberty of his quality,
thus long and close, to which contempt never
use to have above a week.

The following letter describes Overburys ailment; how he awaits either Mayerne
or Maier to visit; and, describes what happened after their visit.
Overbury to the Earl of Somerset
(July 5, 1613) 14
This morning (notwithstanding my fasting till yesterday) I find a great heat
continue in all my body, and the same desire of drink and loathing of meat, and
my water is strangely high, which I keep till Mayerus [Mayerne or Maier] come[s].
This distemper of heat, contrary to my constitution, makes me fear some fever
at the last, and such a one meeting with so weak a body will quickly, I doubt, end


Harl. MS., 7002, fol. 281.


it. And in truth, I never liked myself worse, for I can endure no clothes on, and do
nothing but drink; this is the story.
Now my request to you, and it may be my last, is that you would get me leave
[permission] to go to my own chamber tonight, and after nine oclock, I may go
thither in the Lieutenants [Elwaiess] coach, unseen and unknown [OMITTED]
possible to get me hence tonight because of that business tomorrow; then
pressing tonight vehemently will make him condescend for tomorrow night, and
besides will keep the other from failing tomorrow; and tomorrow night, however
I am, though I die for it, I will, if I may, go out of this place, if I cannot tonight. 15
But if he deny you tonight, and tomorrow night too, then this is my last request
of you, which if you deny me, you will tempt me far, that after moving it tomorrow
and failing to go to bed, take To, [trick sickness,] and not stir though he remove,
[leaves,] till I be out. [released].
You know, the other business being done, you can have no politic pretence to
put me off. My head is weak, and I write this much in pain, if you succeed not in
the neither of the former, if you deny me the third.
Sir Thomas Overbury to the Earl of Somerset
(July 1613) 16
I was let blood Wednesday ten oclock. To this Friday morning my heat [fever]
slackens not, my water remains as high, my thirstiness the same, the same
loathing of meat, having eat not a bit since Thursday was sennight to this hour.
The same scouring [diarrhea] and vomiting. For yesternight about eight oclock
after Mr. Mayerus [Mayerne or Maier] was gone, I fainted and vomited. The very
same dryness.

If Overbury was permitted to leave the Tower on this occasion to go to his chambers in the city, is unknown
and very difficult to establish. All we can say is that it was a peculiar request. But it does support much of what
Overbury had said in previous letters, that he was not such a close prisoner as has been thought.
16 Harl. MS., 7002, fol. 281.


After Somerset procured a physician and sent emetics to Overbury -procured
from Killigrew- he writes the following.
Overbury to the Earl of Somerset
(July 1613) 17
You might do well to write to the catopard [wild cat being Frances Howard]
tonight, to will her make her father [Thomas] sure, which, except he think it will
be a beginning of a perpetual friendship with you, twill not be. You might do well
to write to Northampton [Henry Howard] tonight, as sorrowing both for his
sickness, and also for his absence on Sunday, but desire him to show his love in
making others sure [even] though himself be away.
Twere well, either tonight or tomorrow, to make the King not only passive, but to
tell you what he will do beforehand. Be sure to be present yourself, that will do
much; and, for the Archbishop [Abbott] and Suffolk, [Thomas Howard,] not to
trust to any mediation, but to speak to them yourself.
For my sickness of consumption and flatus hypocondriacus, [elevated
hypochondria,] Mayerus [Mayerne or Maier] may be called on his oath. If he
doubt your presence, then tis moved [and] will do much, both with the King
himself and the rest will not break promise before you.
Urge to the King Ramsey [?] and Mansel that something may be done for your
sake to me as to others.
I pray you let the King know the intent of my letter, both before and now, which
was to desire his pardon that my heart was far from offending him. For my words,
they were spoken, as being surprised on the sudden, and spoken in regard of
my sickness, [the spleen,] not of his command. So by foretelling the effect of my
letter, prevent that objection that I sought not the Kings favour, when you know
I desired to write [it] ten weeks ago. [May 1613.]

Harl. MS., 7002, fol. 281.


So, for suing to the Lords [Thomas Howard and Pembroke] that cannot be
objected, for when the Lords were here, I being then in a fit of my fever, I got the
Lieutenant [Elwaies] to desire my Lord Northampton [Henry Howard] to move the
Lords in my behalf for their favour and mediation to the King. But my Lord
Northampton [Henry Howard] returned that he would first speak with you about
[it]. I pray you remember this offer of mine, for that prevents to that objection
that I sent not to them.
If you would, by your catopard, [Frances Howard,] by Northampton, [Henry
Howard,] or in any way, make sure Suffolk [Thomas Howard] all were gained in
him only.
A message from me to Suffolk [Thomas Howard] would have done good for
otherwise he will fear that when I come abroad, however you stand now, I will
direct you. But for that you must give him assurance for me to be his.
Northampton [Henry Howard] being sick, if he deals betwixt you, will hurt it much;
but when you see him, speak with Suffolk [Thomas Howard] yourself, and that is
best of all. From France keep me, I pray you, though I take physic at the progress
at my chamber. 18
Sir Thomas Overbury to the Earl of Somerset
(July 15, 1613) 19
I sent today a message to Northampton, [Henry Howard,] and had only a fair
answer in generalities. Look therefore, you touch nothing but effects,
[consequences,] and urge dispatches, for my life lies upon it, and if this way fail,
I pray you answer me directly to this, whether you will not use To [trick sickness]
for a fortnight rather than leave me thus. I know that will carry it directly. If you
deny me that, I am satisfied.

Notice should be made to Overburys final sentence, from France keep me, I pray you, though I take physic
at the progress at my chamber, which is striking; does Overbury talk about the present or the past?
19 Harl. MS., 7002, fol. 281.


Another request; that you would convey that wonderful tale 20 to me under
unknown names [and send] by Mayerus [Mayerne or Maier] or the Apothecary.
[Lobell.] 21
Now he [the King] is sick is a fit time to urge a commiseration for my sickness,
for I was never worse; and, if you leave me here, I shall never see you more, and
that, I fear, my enemies understand well enough, and hope so to come by my
office; but do not you be accessory to my death, though you could not conceive
my body should have over-lived this much. The two Lords [Howard and
Pembroke] should mitigate my fault, and say I was surprised.

Sir Thomas Overbury to the Earl of Somerset

(July 1613) 22
My fever is relapsed, my water as high as ever; therefore this is the time to strike.
What if you should take notice of the tale to the King, and so cut it up by the
root? Tis wonderful to me, that after three months capitulation, he should offer
to deal so with you at last. You wrote to me that he said he would grant you all
your suits. 23
Following is the letter Overbury sends requesting wine, jelly, and a tart to be
sent to him. If we connect this letter with what happened when the King shifted
the evidence away from Somerset in regard to jellies and tarts, it is evident that
Somerset was communicating Overburys correspondence to the King; if not

Overbury probably relates to the event when Queen Anne killed the Kings hound, Jewel.
If the Apothecary mentioned is indeed Paul de Lobell, and we see no other who attended Overbury in the
Tower, then what Somerset said at his trial, that he never saw Lobell but once at Theobalds, is corroborated.
22 Harl. MS., 7002, fol. 281.
23 It seems Somerset had finally acquired for Overburys release; and this is more evident in another letter
which will be given toward August 1613.


from the very beginning, at a later point before Somersets trial. Somerset said
at his trial: Whereas it is pretended that I should cause poisoned tarts to be
sent him to the Tower; my wife in her confession said, that there were none sent
but either by me or her; and some were wholesome, and some not. Then it must
needs follow, that the good ones were those which I sent, and the bad hers.
Sir Thomas Overbury to the Earl of Somerset
You must give order presently, and send back for wine, jelly, and a tart to be
brought to me tomorrow by James [Franklin] and then for the jelly and the wine
will I never have it up to my chamber at all, but have it conveyed from James
[Franklin] to the Lieutenants [Elwaiess] wife, which is the best way. So too for a
cold pasty of venison, [meet,] I will send it to the Lieutenants, but that cannot
be done tomorrow.
He that brings me this letter brings no tart which is ill lost, for tomorrow I would
have the wine and jelly delivered, therefore you must send a footman away all
night. The conveyance is better by my man than Giles [Rawlins], for Giles is more
Instruct Neville, if he can, to fall in talk about me at Windsor, both for never
speaking an undertaking word, but modestly and discreetly, and so for not
sending messages to him from hence. Lose not tomorrow for sending. I pray you
let me know tomorrow before dinner whether that in the scurvy greasy bottle
were legible and whether I shall send an unctuous message to Northampton
[Henry Howard] by the Lieutenant, which I think would do well.

Two final letters were sent from Overbury to Somerset in the month of September
1613. The first shows Overburys disbelief that he is still a close prisoner.


Sir Thomas Overbury to the Earl of Somerset

(September 1613) 24
Though you may not take notice directly, yet you may say, Sir, after so many
promises you will not deal indirectly with me. I should be sorry to see that in your
disposition. Then say, Sure you have been abused in some tale; in that, you will
find yourself pitifully abused.
So, far off, you may shame him out. What censure had Ramsey here? What
censure had Pierpoint [Sir William Waad] for the key? 25 O, this is strange! 26
You must arm the two Lords with these particulars, especially those public
partialities of Du; [Duke of Lenox]; Max; [Maxwell]; Ramsey. If this fail, there is
no way left but immediately upon the refusal and breach of promise. To [sickness
trick] for a week. That is the last refuge, and your reason is honest, for my fever
grows so upon me anew that by God, if you leave me here a week longer, I think
I shall never see you more; for the fever will never leave me while I am here.

The next letter of September in the year 1613 has some words on the back in
Cokes handwriting: Copy Overbury letter to Roch[ester]. When one notices the
difference in style and mannerism of the letter, from all other letters that
Overbury wrote to Somerset, and that this letter is in the Cottonian manuscripts
as opposed to the Harleian and Sloane manuscripts where all of Overburys
letters are, Cokes authorization, that it is a letter written by Overbury, is looked
upon with some caution.

Harl. MS., 7002, fol. 281.

Overbury talks of when Waad was accused of giving a key to Arabella Stuart which opened her cell.
26 It looks like Overbury finally understood that his imprisonment was a permanent one.


Sir Thomas Overbury to the Earl of Somerset

(September 1613) 27
This paper comes under Seals, and therefore shall be bold to speak to you as I
used to do myself. I understand that you told my brother[-in-law Lidcott], that my
un-reverent style should make an alienation betwixt you and me hereafter; at
least such a one, as we should never be as we had been. With what face could
you tell him that you would be less to me, to whom you owe more than to any
soul living, both for your fortune, understanding and reputation? One who lost
his fortune with Ignati, entered into a quarrel with Niger, suffered five months
banishment, and now five months miserable imprisonment; and now to make so
poor a pretence to say you will alter toward me for the style in my letters?
Alas! This shift will not serve to cover your vow: Your sacrificing me to your
woman, youre holding a firm friendship with those that brought me hither and
keep me here, and not make it your first act of any good terms with them to set
me free and restore me to yourself again. And you bid my brother[-in-law] keep
your intent secret, that you might steal away with your wickedness.
But that shall not be; you and I will come to a public trial before all the friends I
have. They shall know what words have past betwixt us heretofore of another
nature than these; and I pray you keep you my letters that they may see how
much I forgot your Lordship in my style. I shall be upon the rack, you at your ease
negligent of me, and I must speak calmly. If Hector of the Harlaw be so infamous
for betraying a stranger, your story shall be put down to betray, and so quit a
But now I will confess [to] you, so soon as I perceived how little (never name
Love) human affection, how little compassion, (no, not so much as the Colt in
Enfield Chase) when I heard how notwithstanding my misery you visited your
woman, frizzled your head never more curiously, took care for hangings, and
daily were solicitous about your clothes; officious in waiting could prefer your
cousin and Gibb, held day-traffic of letters with my enemies, without any turning
it to my good; sent me nineteen projects and promises for my liberty, then at the
beginning of the next week sent me some frivolous account of the miscarriage

Cotton Library, Titus B. VII.


of them and so slip out of town; and all this ill nature showed by the man, whose
confidence tells him that trusting him brought me hither, and by him that
conveyed all my service to Julius, and made himself valued by his master for it,
and my share to be a prison[er] upon such terms that never man suffered yet;
nay, knows that what he speaks and writes hourly is mine, and yet can forget
him, that showed that in him, and upon whose stock he spends.
Nay, forget him betwixt whom was nine years Love, 28 and such secrets of all
kinds have passed, and in the noyance, [injury,] my father and my mother
languishing for me.
My soul wishes she might but lie upon the boards to bear me company. My
brother[-in-law] lied overthrown by it, his Aunt discharging him from her house,
which saved 300 a year. And he that is the Author of ally and that has more
cause to love me, yea perish[es] for me rather than see me perish, to stand
stupid and lest a jot of anything that concerns himself go on and make much of
one; nay, let my enemies play upon me, send for tickets under my hand; so that
by God since I came in [prison] I have not found the advantage of a straw, by not
so much as a servant in my extreme sickness, nor my friends free to speak my
last words to. When I had observed this, the bitterness of my soul cannot conceal
itself in letters. And that this wickedness may never die, I have all this vacation
wrote the story betwixt you and me from the first hour to this day.
What I found you at first, what I found you when I came; how I lost all the great
ones of my country for studying your fortune, reputation, and understanding; how
many hazards I have run for you; how many Gentlemen for giving themselves to
you a stranger, are now left to the oppression of their enemies; what secrets
have past betwixt you and me; and then for the last part, how when you fell in
love with that woman, as soon as you had won her by my letters, and after all
the difficulties being past, then used your own [words] for common passages;
then you used your own and never after; but denied, concealed, and juggled


Overbury met Somerset in 1601; an acquaintance of twelve years not nine.


betwixt your man [meaning Overbury] and yourself; and upon that cause there
came many breaches at Huntington and Newmarket, and after at Whitehall. 29
Thereupon you made your vow that I should live in the Court, was my friend, and
many oaths which are now fulfilled; stayed me here when I would have been
gone and sent for me twice that day, 30 that I was caught in the trap; and long
intending in your thoughts long ago a marriage with that woman denied, since
me to enquire of her; would speak ill of her yourself; and having been now two
months reconciled to a league, not to have first, upon those hopes of theirs,
made sure my liberty and return; and now at last, when we may easily live the
rest of our life in peace, and enjoy the remembrance of troubles, now you leave
me out, and take an occasion upon un-respective language to say, you will never
be to me as you have been.
All these particulars I have set down in a large discourse, and on Tuesday I made
an end of writing it fair, and on Friday I have sealed it up under eight Seals, and
sent it by a friend of mine whom I dare trust, taking his oath not to open it. 31
I send to him, and then to all my friends Noble, and Gentlemen and Women, and
then to read it to them and take copies of it, and I vowed to have wrote the truth.
This I think you will not deny a word. So thus if you will deal thus wickedly with
me, I have provided that, whether I die or live, your nature shall never die, nor
leave to be the most odious man alive.
The gossipers of the day, Chamberlain and Carleton, tell us in their
correspondence of September 15, 1613: Sir Thomas Overbury died, and is
buried in the Tower. The manner of his death is not known; for that there was

Overbury allegedly says he would write love letters for Somerset; therefore, it is from this letter which
contemporary writers have taken that Overbury used to write Somersets love letters to Frances Howard. No
other letter of Overburys states this.
30 This alludes to when Overbury was visited by the Archbishop Abbott, Thomas Howard and Pembroke in
regards to the appointment of Ambassador in Russia.
31 Nowhere in the Overbury literature of the case has any such discourse been mentioned or discovered; nor
has it been mentioned which friend this was that Overbury gave the discourse to. Neither was this discourse
mentioned as evidence in Somersets trial.


nobody with him, not so much as his keeper; [Weston;] but the foulness of the
corps gave suspicion, and leaves aspersion, that he should die of the pox



somewhat worse. He was a very unfortunate man; for nobody almost pities him,
and his very friends speak but indifferently of him.


This was circulated by Henry Howard.

Related Interests